责任督学挂牌督导全力当好"护航者"

明年将覆盖全市所有幼儿园

青年报记者 刘昕璐

本报讯 国务院教育督导委员会办公室组织专家近日对黄浦、浦东、崇明、静安等本市12个区开展了"全国中小学校责任督学挂牌督导创新区"实地核查工作。核查组专家对上海责任督学挂牌督导工作的积极探索和显著成效给予了充分肯定。据悉,目前全市共有459名责任督学,挂牌督导工作范围覆盖了16个区的所有中小学校,其中7个区还将责任督学挂牌督导工作延伸至幼儿园。2018年,本市责任督学挂牌督导则将覆盖本市所有幼儿园。

责任区督学,简称"责任督学",是由县(市、区)人民政府教育督督的礼事对中小学行为和教育教学工作进行随机督导的兼职督学。责任督学挂牌督导主要是县(市、区)人民政府教育的基职督学。责任督学持牌教布内区域内中小区域为中小区域营责任督学,并经实现人,为区域的大联系方式和公布。2013年校门显著位置予以公布。2013年底,上海根据国家要求全面开展责任督学挂牌督导工作。

据了解,目前本市共有459名责任督学,覆盖全市16个区所有中小学及部分幼儿园(总计2136所)。本

市责任督学认真按照挂牌督导工作规程,借助各种有效工作途径和手段,每月对挂牌的每所中小学校的资法规范办学、教育教学改革、师资队伍建设等方面工作开展至少少统的经常性督导,并根据市、区的统等工作部署,围绕教育热点和难查等问题开展专项督导,如开学检查工作、规范中小学校办学行为、义务教育阶段招生工作、义务教育质量监测、校园欺凌等专项督导。

如今,责任督学以其智慧的见解、思考和行动,成为了规范学校办学行为的"护航者"、帮助学校解决实际问题的"催化剂"、和谐家校校系的"润滑剂"、学校有效对外沟通的"连心桥",积极推动每一所学校成为家门口的好学校,有效延伸了政府和教育行政部门的管理视角和触角,推动了上海教育优质均衡发展。

市教委表示,本市接受全国中小学校责任督学挂牌督导创新县(市、区)实地核查工作,是对12个申报区挂牌督导工作的全面检验,更是对全市责任督学挂牌督导工作的深度检阅。本市将以此次实地核查为契机,进一步完善责任督学挂牌督导的体制机制建设,有序扩大挂牌督导的覆盖范围,强化结果运用,优化服务保障,有力地服务于上海教育品质的整体提升。

■年轻态

2017年见习教师规范化培训 基本功大赛总结表彰会举行

青年报记者 刘昕璐

本报讯 由市教委举办的 2017年见习教师规范化培训基本功大赛总结表彰会前天在上海市实验学校举行。本次参赛的 105名见习教师是各区从 2016年全市参与规范化培训的 5400余名见习教师中遴选出来的,通过教学基本功、课堂教学能力、班级管理能力三大板块 7个环节的综合考验,经近百位教授、特级教师和学科专家组成专业评委团队的评审,最终评审出 32名获一等奖、42名获二等奖、31名获三等奖。

在颁奖总结会上,见习教师代表 娓娓道来,叙述他们在见习教师规范 化培训中印象最深故事,讲述他们心 中最深感受,赢得在场青年教师们的 共鸣。在微论坛中,见习教师、指导 教师和基地学校校长谈论着一个共 同的话题——今天我们怎么做教师, 他们从不同的视角、不同的从教经 历、不同的人生阅历共话教师成长之路,形成的共识是:做"有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心"的好教师。

见习教师规范化培训是上海于 2012年建立的一项开创性制度,依托 教师专业发展学校对新入行的中小 学、幼儿园教师开展为期一年的规范 化培训,主要聚焦职业感悟与师德修 养、课堂经历与教学实践、班级工作与 育德体验、教学研究与专业发展等四 方面18个要点的内容。5年来,全市 已有约3万名教师完成了见习教师规 范化培训,约占全市中小学、幼儿园教 师总数的20%,形成了高起点、高标准 引领新教师入"行",规范化、科学化实 现新教师懂"行",专业化、多层面服务 新教师专"行"的青年教师培养模式, 整体抬高了上海教师的起点,加快促 进了青年教师的专业发展。见习教师 基本功大赛是进一步深入推进见习教 师规范化培训的一项新举措。



新当选的小院士。

青年报记者 吴恺 摄

上海少年科学院新增30名小院士

青年报记者 周胜洁

本报讯 日前,"科承梦想 创新时代"——上海少年科学院成立十五周年暨2017年"小院士"推选展示活动在上海市青少年活动中心举行,今年上海少科院又新增了30名小院士,其中包括了刚刚获得"上海市青少年科技创新市长奖"的11岁女孩料思题

据悉,今年是上海少年科学院成立15周年,其品牌项目"上海少年科学院小院士"评选活动,每年从数百名青少年中评选出10名小院士,至今已有141名。专家导师团也云集了多位院士、著名科技专家、优秀科技工作者。

2017年"上海少年科学院小院士"推选活动共收到全市14个区168所中小学推荐的308名候选人,通过书面初审、面试复审,在"终审科

博会"上,由两院院士带领的评委组 与选手们自由交流,综合考量选手课 题和科学素养之后,最终推选出30 名2017年"上海少年科学院小院 士"。

上海市航华第二中学的魏泽全因为《一种智能储蓄罐》被评为了少科院小院士,他通过实验和组装,将模型分为了显示区、控制区和储钱区,能智能控制硬币的分类处理,自动计算存钱罐中的硬币金额并显示,方便了储蓄罐的使用。从六年级起就开始玩航模的魏泽全在研究发明中接受挑战,"评上小院士是一种鼓励,我会在科创路上继续努力的。"

在授予小院士荣誉的同时,此次还成立了"小院士宣讲团",首批有10位小院士加入。他们先以学校为主要阵地,通过展示自己的科创故事和科创成果,用科创精神感染和激励更多的青少年,投身到科创事业中。

陆家嘴金领驿站的公益事业 架起高楼间的"暖心"服务

说起上海陆家嘴金融城,围绕它的关键词一定少不了"高大上":在这里,上海中心、金茂大厦、环球金融中心三栋超级楼宇笔直鹤立,高学历、高收入白领们在写字楼之间脚步匆忙……

在这里,快节奏中却有着"接地气"的暖意——充满活力的志愿服务"润物无声",各个企业在党建引领、搭建的平台中资源共享,服务城内的企业、员工,也为社会治理贡献着自己的力量。

陆家嘴的金领驿站作为区域党建服务平台,34个站点覆盖区域内68栋楼宇、近10000名党员和逾20万白领人群,如今已是金融城响亮的"招牌"。

位于上海中心 22 楼的金领驿站站点是"旗舰站",走进这个弧形的空间,读书角、健身点、会议场所等"标配"一个不少,这里不仅是精准服务白领需求的驿站,也是为企业、白领提供志愿服务机会的"枢纽"。

"我们作为党建服务平台,通过党支部将区域内的企业、'两新'组织等聚集起来,以党员带动其他员工参与公益服务。"上海市陆家嘴金融贸易区综合党委金领驿站工作部部长罗晴说。

"服务就在身边。"罗晴介绍,上海中心118层观光厅今年4月正式对外开放后,节假日游客明显增多,为维持好楼内秩序,金领驿站组织白领参与应急响应服务保障,在游客入口、楼内电梯等地点安排志愿者为游客指路、引导秩序。上海中心举办健身、体育赛事时,楼内15家企业的40余名白领志愿者也积极参与赛事的后勤保障服务。

楼宇之外,白领们的志愿服务也 温暖着社会。金领驿站墙上的大电 子屏幕滚动播放着连接到"浦东党 建"平台的微心愿。"粉色气球是还未被认领的,红色的是已经认领完成的。"罗晴介绍说,每个微心愿下都有二维码,扫描就能看到这个心愿的详细情况。

这块屏幕为白领提供服务社会的信息和机会。海尔集团上海运营总监徐阳认领了祝桥镇金同学的微心愿——金同学父亲早逝,母亲离家,生活的重担全落在了爷爷奶奶身上,金同学希望有台电视机来陪伴爷爷奶奶。

"为社会做一些贡献,也能为我带来满足感和成就感。"徐阳说,企业自身也有回馈社会、履行社会责任的意愿和需求,金领驿站这一平台就像"连接器",把社会需求、各个企业"跨界"联系在一起,产生一个充满温度的生态圈。

"通过金领驿站的对接,我们组织企业内部的党员和志愿者进入小陆家嘴区域的社区,为居民提供家用电器的公益维修和保养服务。能为百姓解决一些生活中的问题,百姓感到开心,我们也感受到志愿服务的能量。"徐阳说。

为助力企业开展公益,金融城还组织开展一年两届的"公益嘉年华"、一季度一次的"公益市集"等活动。

目前,陆家嘴金领驿站覆盖区域内284个党支部,有30多支党员志愿者队伍、3000余名志愿者。3年来,金领驿站梳理出约500条白领需求,开展"双向认领"形成三张需求清单:区域内企业、党员和群众在政治、工作、生活、环境、文化、公益等方面的需求清单;整合政府、驻区单位、非公企业、社会机构的优质资源,形成资源清单;通过区域党建促进会,将需求与资源精准对接,形成项目清单,并以项目化运作方式服务企业、服务白领、服务社会。据新华社电